

## Секция «Востоковедение, африканистика»

### Влияние глобального экономического кризиса на экономику Тайваня

*Кожухметова Дана Алтынбековна*

*Студент*

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Институт стран Азии и Африки, Москва, Россия*

*E-mail: nafanya\_1888@mail.ru*

Экономика Тайваня во второй половине 20 в. считалась одной из самых конкурентоспособных и эффективных[1]. Тайвань, будучи одной из экономик НИС, на протяжении последнего десятилетия показывал стабильные темпы роста ВВП, средний рост которых был около 4% в год[2]. В результате этого ВВП на душу населения в ППС находится на уровне развитых стран и составил более 35 тыс долл в ППС в 2010г.[2] Будучи одним из лидеров IT-рынка, страна является мировым производителем ПЗУ(97,9% мирового рынка), материнских плат (94% мирового рынка), ноутбуков(93,7% мирового рынка)[5] и тд. В 2010 г. журнал Forbes опубликовал список 50 наиболее успешных компаний, 4 из которых были тайваньскими. Казалось бы, с Тайванем и правда произошло экономическое чудо, если бы не недавний глобальный кризис, который заставляет усомниться в этом.

В статье журнала the Economist, вышедшей в 2009 г., экономика Тайваня рассматривается как одна из наиболее сильно пострадавших из 55 рассматриваемых стран. Самое большое падение наблюдалось в промышленном производстве – оно составило 32% за 12 месяцев к декабрю 2008г. За четвертый квартал показатель упал на 62% в годовом исчислении, а темп роста ВВП за 2008г. составил всего 0.7 % В 2009г. ВВП впервые показал отрицательный рост – почти 2%, что является самым низким показателем с 2001г. [4]

Экономика Тайваня считается одной из наиболее экспортоориентированных, производящей высокотехнологичные гаджеты для западных потребителей, так что неудивительно, что падение мирового спроса сильно ударило по экономике острова. Экспорт упал на рекордные 44 % в январе 2009г. [4]

За 2008г. экспорт в Китай сократился на 59%. Если при этом учитывать, что Китай является основным торговым партнером Тайваня и его доля в экспорте в 2008г. составляла 26%, то ситуация еще больше усугубляется.

Около 188 млрд продаж в Китае составляют электронные компоненты, так что массовое сокращение Китаем товарных запасов очень сильно ударило по отрасли, которая переживала худший за всю историю спад. Некоторые экономисты считают, что на рынке еще до кризиса наблюдался переизбыток таких продуктов, как плоскоэкранные мониторы и полупроводники, которые составляют основную статью экспорта Тайваня. При этом специалисты считают, что недиверсифицированность экспорта также является слабым местом экономики острова.

Помимо зависимости экономики от экспорта параллельно встает вопрос о ее конкурентоспособности. По разным оценкам до миллиона тайваньцев постоянно проживают в КНР, причем они в то же время составляют наиболее платежеспособную прослойку общества острова, будучи владельцами предприятий и бизнесменами. Помимо вывоза

капитала они вывозят с собой и технологии. Как следствие, растет качество аналогичных технологий в Китае. Но при этом рабочая сила в Китае гораздо дешевле.

На снижение конкурентоспособности экономики Тайваня влияет и его относительно дорогая национальная валюта. Тайваньский доллар подорожал на 40 % по сравнению с корейским воном с начала 2008г. [4]

Падение экспорта повлияло в свою очередь на уменьшение внутренних расходов. В декабре 2006 г. безработица достигла 5 %, что является наибольшим показателем за последние шесть лет. Зарплаты также упали в среднем на 5% в реальном выражении за последний год. Объем розничных продаж сократился на 11% в декабре 2008г.

Несмотря на все негативные последствия кризиса, темпы роста ВВП в 2010 г. составили рекордные 10,8 %, экспорт вырос на 25%. Так, согласно статистике, рост производительности труда составил рекордные 17,2 %, а рост внутреннего спроса – 8,5%. [5]

Глобальный экономический кризис довольно сильно ударил по экономике острова, но он ясно показал, что те источники роста, которые помогли Тайваню выбиться в лидеры региона, оказались истощены и нестабильны. При сильной зависимости от экспорта в другие страны, прежде всего Китай и США, Тайвань подвергает себя огромным рискам, ведь если случится вторая волна кризиса, чего и ожидают эксперты, то спрос на его товары будет падать до тех пор, пока не наметится восстановление в странах экспорта. [3]

Таким образом, можно сделать два существенные вывода. Во-первых, модель экономического развития, существующая на Тайване, довольно неустойчива и практически изжила себя. Экспорт в силу своей волатильности и недивесифицированности больше не может служить драйвером экономики. Во-вторых, в связи с этим поиск новых источников роста является краеугольным камнем для стабильного экономического развития Тайваня, и решать эту проблему необходимо как можно скорее.

### **Литература**

1. Vitaly Albert Melyantsev Taiwan: assessing national competitiveness in the regional and world economy, 2007
2. IMF, World Economic Outlook Database 2011
3. Isabella Steger, Is Taiwan Most at Risk in a Global Downturn? The Wall Street Journal, July 28, 2011, Hong Kong <http://blogs.wsj.com/exchange/2011/07/28/is-taiwan-most-at-risk-in-a-global-downturn/>
4. Mirror, mirror on the wall. The Economist, February, 12, 2009, Taipei <http://www.economist.com>
5. Taiwan Statistical Data Book 2011, Executive Yuan, R.O.C.